

О Т Ч Е Т

Секретно
Жез № 2

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Плу́нгеского РО КГБ Литовской ССР
за 1986 год.

1461
12.12.86

Руководствуясь решениями XXII-го съезда КПСС, XIX-го съезда КП Литвы, материалами доклада члена Политбюро ЦК КПСС председателя КГБ СССР тов. Чебрикова В.М. на собрании партийного актива центрального аппарата Комитета госбезопасности 31 марта 1986 года, а также директивами всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск Комитета госбезопасности СССР, состоявшегося в мае месяце 1986 года, приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР, исходя из оперативной обстановки в районе и республики, и с учетом стоящих перед райотделением задач, проводилась агентурно-оперативная работа, воспитания и обучения оперсостава согласно плана на 1986 год.

В марте-апреле месяцах 1986 года в Плу́нгеском райотделении проводилась комплексная проверка по изучению хода выполнения требований приказов Председателя КГБ СССР № 00140 и 00145 от 1983 года. Были указаны некоторые недостатки и упущения в работе с агентурой, что учитывалось в работе.

В феврале месяце 1986 года успешно окончил в г. Минске внешние курсы КГБ СССР молодой сотрудник ст. лейтенант Гиржас, райотделение полностью укомплектовано кадрами имеющими специальную чекистскую подготовку.

Для решения оперативных задач в начале года имелось: агентов 52, доверенных лиц 62, явочных квартир 4 и 1 явочный пункт.

В производстве райотделения имелось 10 дел оперативного наблюдения, 1 дело оперативного розыска.

В течении года сдано в архив дело оперативного розыска на Копинаускиса и дело оперативного наблюдения на Буйткиса

Из ОКГБ по г. Клайпеде получено дело оперативного наблюдения на Биршкиса Д.В., который переехал на постоянное место жительства в г. Плу́нге.

Для более качественной работы с агентурой приобретена явочная квартира "Казбарас".

Агентам, принимающимся на явочных квартирах, отработаны легенды прикрытия их посещения.

Агентов Пескостис, Новичкас, Козимирас, Айюс, Вакс, как работающих пассивно исключили из агентурного аппарата.

Заведены литерные дела по 4 и 6 линиям работы.

Поступившие материалы на объектов ДОН Керпауекосса и Диекаса свидетельствуют, что враждебной деятельностью они не занимаются. На основании этого в ближайшее время дела на них будут сданы в архив 10-го отдела КГБ ЛССР.

В течении 1986 года получено 41 сигнал, из них 32 проверено. 32 сигнала получено от агентуры, 7 от доверенных лиц, 2 получено от других аппаратов.

Сигналы в основном поступали о политически нездоровых суждениях отдельных лиц и по малозначительности профилактические мероприятия в отношении их проводились. По материалам полученных сигналов дела оперативного учета также не заводились.

4 сигнала направлены по территориальности в другие аппараты. По двум материалам информировали районную прокуратуру, по 4^е РОВД, направлялись письменные информации в РК КИ Литвы.

Было получено 15 заявлений, на которые в установленный срок давались ответы.

Определенная работа проводилась по комплексному использованию оперативных сил и средств, по своевременному вскрытию и пресечению агентурной деятельности иностранных разведок.

С агентами Лаурс' Даина' Своборе' проводилась работа по их подготовке для выезда за границу по частным делам и использования их в интересах контрразведки.

Однако агент Даина' по личным и деловым качествам не подходит к использованию в активных мероприятиях, а агенты Лаурс' и Своборе' в 1986 году вызова от своих родственников, проживающих в Швеции и ФРГ, не получили, они включены в резерв агентуры, имеющих возможности выехать по частным делам за границу на 1987-1988 годы.

В течении года за границу по каналу туризма выезжали агент в ГДР, агент Юра' в Болгарию и 4 доверенных лица.

Агенты Алексей' Телере' и кандидат на "в" Ж.А.Ю. встречались с родственниками, приехавшими в Литовскую ССР по туристическому каналу.

Полученный материал на иностранцев и на советских туристов в отношении их неправильного поведения за рубежом, направлялся во 2-е Управление КГБ ЛССР.

Всего за границу выезжало 97 жителей района, из них 27 в капиталистические страны.

По каналу туризма в капиталистические страны 26, по частным делам 1, в социалистические страны 24.

На изучения их поведения после возвращения направлялись агенты Валас' Антанас' Шипос' Юра' Викторина', однако материалов заслуживающих оперативного внимания не получено.

Возросло количество лиц имеющих контакты с иностранцами. Их выявлено 43 человека.

Через агентов Петерс Раеа, Антанас Бенеминис, Сваборо, Басарекс выявлено 5 из них, которые по своему положению могли заинтересовать противника. Их поставили на учет по системе ФОРТ-67.

Район закрыт для посещения иностранцев, однако в 1986 году от агента Петерс были получены данные, что в сентябре месяце с.г. в Плуингеском районе находился интурист из США Стапоиски, а в августе месяце 1986 года дов.лицо П.П. сообщило, что в гостях у директора завода "ИСКЮЖ" Буловасе находится знакомый из Австралии С.Юрайтис, однако задокументировать факт нарушения правил передвижения иностранцев по территории СССР не представлялось возможным, так как в первом случае поступали запоздалые данные, а во втором Буловасе в свою квартиру участкового инспектора милиции и понятых не пустил, пояснив, что у него посторонних дома нет.

О данном факте поведения Буловасе было доложено I секретарю РК КП Литвы.

В январе 1986 года на основании имеющихся компрометирующих данных Буловасе руководством КГБ было отказано в допуске к сов. секретным работам и документам. В процессе проверки Буловасе данных, указывающих на возможную его связь с иноразведкой, не получено. Его проверка будет продолжена в 1987 году.

Проверка сигнала на Тароховского проводилась по составленному перечню агентурно-оперативных мероприятий. Во время его проверки через агента П.П. и дов.лицо Л.П. было установлено, что его мать, проживающая в г.Пинске, поддерживает письменную связь с родственниками в ФРГ, однако данных свидетельствующих о связи Тароховского с родственником матери, проживающим в ФРГ, не получено. Из-за отсутствия хороших оперативных позиций к проверяемому установить, занимается ли он самоинициативным сбором секретных сведений для последующей их передаче спец. службам противника, не представлялось возможным. Проверка сигнала на Тароховского будет продолжена в 1987 году.

Проверялся сигнал на жителя м.Плателяй Плуингеского района Забурис Дв, который в период временной немецкой оккупации служил у немцев, позже добровольно уехал в Германию и его появление в м.Плателяй совпало с выбросом немецкого десанта в окрестностях данной территории. Работа проводилась согласно перечня агентурно-оперативных мероприятий, однако она затруднена отсутствием свидетельствующей базы. В настоящее время решается вопрос о заведении на Забуриса дела оперативной проверки и установления конкретной его преступной деятельности в период временной немецкой оккупации.

Через агентуру и дов.лиц выявлялись, изучались и брались в проверку лица, имеющие телефонные переговоры с родственниками или знакомыми из капиталистических стран. Для этой цели использовался вновь завербованный агент. Было установлено 12 таких лиц. Из-за границы жители района получили около 250 посылок, 9 ценных подарков / легковые автомобили /.

Все эти лица брались в проверку, однако никто из них не заслуживает оперативного интереса.

Работа в окружении войсковых частей проводится в тесном контакте с 3-мя ОО КГБ СССР, которые обслуживают 4 воинские части. Разработан на 2 года совместный план агентурно-оперативных мероприятий по активизации контрразведывательной работы в окружении объектов. Копию плана отправили во 2 Управление для контроля и координации чекистских действий.

Для укрепления оперативных позиций по 3-ей линии осуществлена вербовка агента Сергей, вербовка А.Р.Ю., находящемся на личном контакте, будет осуществлена в 1987 году, в связи с временным уходом кандидата на учебу.

В течении года оформлено 14 допусков на призывников к сов. секретным работам и документам, допущено к работам по ф.2 - 1 человек, по ф.3 - 2 человека.

Председателю Плуңгеского Райпотребсоюза Скарусу А.П. допуск по ф.2 дан на основании заключения.

Укреплены оперативные позиции на птицефабрике "Гондинга" там завербован агент Рокас, располагающий обширными связями не только по месту работы, в г. Плуңге и по республике.

Контролировался режим секретности и ведения секретного делопроизводства на предприятиях, учреждениях и организациях. По нашей инициативе устранены недостатки в ведении секретного делопроизводства в Плуңгеском РОВД, РК, отделении обаркасы.

Определенная работа проводилась на объектах связи и транспорта. Работа в окружении железнодорожной магистрали проводилась в тесном контакте с транспортным отделением Шауляйского ГО КГБ ЛССР.

Представлялись информации в РК КП Литвы и РОВД по фактам безхозяйственности и хищению социалистической собственности на предприятиях завода "ИСКОЖ", "Лину Аудиняй", АТП, а также в отношении взяточничества некоторых работников медицины.

Оперативная деятельность райотделения направлялась на своевременное выявление и пресечения идеологических диверсий противника

направленных на молодежь. Для этой цели осуществлены вербовки из категорий учащихся, агент Каролис учащийся средней школы, агент Илга - учащийся строительного техникума, установлены личные контакты по линии молодежи с ШАУ. МЕАК. СР.В., приобретены доверенные лица Л.В.В. МЭГ МНП. РЯП. из числа учащихся средних школ.

Пресекались негативная деятельность клерикалов. Так, в мае месяце 1986 года через заместителя председателя райисполкома тов. Стрякене было предотвращено незаконное сборище верующих и сбор подписей под воззванием о восстановлении костела в д. Млибинай Плунгеского района, организованное викарием ксендзом Линкявичюс П. П. устно был предупрежден о недопущении подобных действий, после чего от своих замыслов отказался.

Было установлено, что у себя на квартире Линкявичюс собирает религиозную молодежь, показывает им видеофильмы религиозного содержания. Однако данных о том чтобы Линкявичюс занимался националистической обработкой религиозной молодежи, не получено.

С помощью руководства КГБ ЛССР было предотвращено создание филиала Румшишского этнографического музея в м. Вардува, чем были ликвидированы условия для бесприпятственного организованного посещения помонниками м. Вардува во время прохождения религиозных праздников.

Из околоцерковной среды установлены оперативные личные контакты с РПЗ. ШАП.

Проводилась документация проповедей объекта ДОН "Блудного" - ксендза Плунгеского прихода.

Прилагались усилия по выявлению и лиц причастных к изготовлению и распространению враждебных нелегальных изданий. Но таких установлено не было.

Во время проведения религиозного праздника устанавливались лица, торгующие религиозной атрибутикой, фотографиями Сваринского, Томкевичюса, которые брались в проверку. О проделанной работе отразили в справке по религиозному празднику в м. Вардува.

Улучшились общие профилактические мероприятия, направленные на предупреждение политически вредных проявлений.

В связи с предстоящим 600 летием введения христианства в Литве, которое будет отмечаться в 1987 году, нами укреплялись оперативные позиции в м. Вардува. В настоящее время в м. Вардува имеется три агента:

Цонис, Менис находятся на личном контакте ШАП., приобретены доверенные лица КАП. ВАУ.

Объекты дел оперативного учета изучались согласно составленным перечням агентурно-оперативных мероприятий. Какой-либо враждебной деятельности, проводимой ими за данный период, не выявлено.

По ДОН на Каткус подобран кандидат на вербовку МЕАК.

из числа его связей.

Агентура и доверенные лица направлялись на розыск объекта "Матильда", однако данных о ее появлении в районе, не получено.

Совместно с РОВД контролировалась система хранения и выдачи огнестрельного оружия на предприятиях и учреждениях района. Жителями района было сдано 2 пистолета. От агента "Будрис" получен сигнал в отношении Кужинского, который якобы имеет винтовку. В настоящее время сигнал совместно с РОВД находится в стадии проверки.

11 ноября 1986 года были установлены лица, совершившие из хулиганских побуждений надругательства над государственными флагами Литовской ССР, которое они совершили вечером 7 ноября 1986 года в г. Плунге на территории дет. сада № 2 и у дома по улице . Было установлено, что в надругательстве над гос. флагами принимали участие пять человек. Поджог флаг Микшише Витолише Шоло 1971 года рождения учащийся Шалутского с/техникума, а сорвал с флагштока Сидорис Римаитис Вокшинович 1970 г.р учащийся 11 класса 3 средней школы г. Плунге, остальные Вайсюкас А.Б., Дорнискас В.В., Вернишас А.С. непосредственного участия в надругательстве над государственными флагами не принимали.

Собранный материал на вышеуказанных лиц был передан в районную прокуратуру, которая их направила в РОВД. Все лица были поставлены на учет инспекции по делам несовершеннолетних.

На основании данного факта на бюро райкома обсуждался вопрос о патриотическом воспитании в учебных заведениях района. РКХОНО разработаны методические указания по усилению воспитательного процесса. Родители подростков обсуждались в коллективах по месту работы.

В течении года получено 4 сигнала на лиц, занимающихся видеобизнесом и демонстрацией видеофильмов идеологически ущербного содержания. Был установлен Таневис Уозас Уозэ 1940 года рождения занимающийся видеобизнесом и демонстрацией видеофильмов сексуального и порнографического содержания. Таневис к уголовной ответственности или административной ответственности привлечен не был, так как в период оперативной проверки сигнала он продал видеоаппаратуру и видеокассеты. Однако в районной газете "Кибиркштис" был помещен фельетон в отношении Таневиса под названием "Подпольный кинотеатр". Опубликованная статья имела определенный успех, так как другие лица, занимающиеся демонстрацией видеофильмов идеологически ущербного содержания, на некоторое время прекратили показы фильмов подобного содержания. В других случаях видеофильмы показывались лицами приезжающими из других городов республики.

Подобраны кандидаты на работу в органы КГБ на особый период Крейгерис Ф.П. и Серискас Станислас Р.А.

Принимали участие в зональных учениях по поиску и задержанию разведывательно-диверсионных групп, где нами с использованием оперативных сил был выявлен и разрабатывался учебный объект Джонсон-тос, который в последствии был обезврежен.

Перед коллективами трудящихся в 1986 году прочитано 21 лекция на тему "О политической бдительности и идеологических диверсиях противника", на которых в общем коллективе присутствовало около 900 человек.

С 10 бывшими бойцами защиты народа проведена встреча, во время которой были вручены ордена.

РАБОТА С КАДРАМИ.

Идеологическая и идейно-политическая подготовка с кадрами осуществлялась опираясь на поддержку партийной организации. Партийной организацией было организовано глубокое изучение материалов XXII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, последующих Пленумов. Принимали участие в лекциях организуемых РК КП Литвы, каждую пятницу совместно с РОВД участвовали при проведении политинформаций. Готовились к выступлениям с лекциями перед коллективами трудящихся.

В октябре месяце 1986 года начальником 5-ой службы КГБ Литовской ССР полковником тов. Бальтинас Э.В. и I секретарем РК КП Литвы тов. Д.Обрикене проводилась аттестация оперативного состава.

В целях создания обстановки трудолюбия и дисциплины, ответственности за порученное дело, осуществляли ежеквартальное планирование работы и отчет. Периодически индивидуально заслушивались работники об исполнении планов по делам оперативного учета и сигналам, а также о работе по подборе, воспитанию, обучению агентов и кандидатов на вербовку.

Для повышения профессионального мастерства, активно готовились к занятиям кустовых семинаров.

Внешкольную чекистскую подготовку проводили согласно утвержденного Зам. председателя КГБ Литовской ССР генерал-майора В.Паплаускаса плана. Все темы были разобраны, для этой цели изучались приказы, указания, читались "Бюллетени", "Сборники" и другая чекистская литература.

Не упускали вопросов соблюдения служебно-воинской дисциплины, контролировалась сроки ведения дел, проверки сигналов, исполнения документов.

Начальником РО КГБ проводилась работа по совершенствованию стиля, форм и методов работы в соответствии с требованиями XXII-го съезда КПСС в современных условиях. Им проводились контрольные встречи со всей агентурой, находящейся на связи у Тауринскаса и Гиржадаса, во время которых изучались оперативные возможности агентов, а также личным примером прививались навыки поддержания деловых отношений между работником и агентом.

Начальником райотделения совместно с секретарем партийной организации проведена встреча с женами оперативных работников, на которой обсуждались вопросы проведения свободного времени, взаимоотношений в семьях. Совместно с членами семей были организованы выезды в г. Шяуляй и г. Паневежис, где ознакомились с крупными предприятиями, смотрели спектакли.

Молодым сотрудникам Р. Гиржадасу и Л. Тауринскасу постоянно оказывалась практическая помощь как со стороны начальника РО КГБ В. Юркониса и ст. оперуполномоченного А. Лисовского.

Занимались военно-физической подготовкой, сдавали нормативы по стрельбе из личного оружия, автомата, спортивным видам физической подготовки, достигли общей оценки на "хорошо". В сентябре месяце 1986 года провели традиционную встречу с коллективом Тельшайского РО КГБ ЛССР по спортивному троеборью. Во время встречи проведено совещание оперативного состава для обмена опытом работы.

Работали в плане подбора кандидатов на учебу в высшую школу КГБ им. Дзержинского и на непосредственную работу. Из 5 подобранных кандидатов, ни один из них по разным причинам не подошел.

Райотделение справилось с задачами стоящими перед ним, выполнило все плановые мероприятия за исключением некоторых из них, что можно объяснить недостаточными навыками практической работы молодых сотрудников.

Исправлены недостатки, указанные в справке, по результатам изучения хода выполнения требований приказов Председателя КГБ СССР № 00140 и 00145 - 1983 года.

Личный состав готов проводить работу в свете требований XXII съезда КПСС и Указаний руководства КГБ СССР и КГБ ЛССР достойно встретить 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

НАЧАЛЬНИК ШЛУНГЕСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК


В. ЮРКОНИС

Лично

11

СЕКРЕТНО:

Экз. № 2

СПИСОК

агентуры Плунгеского РО КГБ ЛССР
/на I декабря 1986 года/

№ п/п	№ дел	Псевдоним, фамилии оперативных сотрудников	Псевдоним, фамилии внештатных сотрудников	Год вербовки	Образование	Примечание
1	2	3		4	5	6
1.	15117	Ажолао		1958	высшее	5
2.	9242	Алексей		1954	спец-среднее	6
3.	29884	Антанас		1980	спец-среднее	5
4.	27551	Аугулис		1976	высшее	5
5.	23904	Арунас		1970	спец-среднее	5
6.	24043	Артурас		1970	высшее	6
7.	22590	Бабрунгас		1967	неок. среднее	4
8.	32331	Будрис		1983	среднее	5
9.	28976	Бутенас		1979	среднее	6
10.	29055	Вайдас		1979	спец-среднее	6
11.	33070	Вайдас-		1985	высшее	2
12.	27199	Вацис		1975	высшее	5
13.	28757	Виктория		1978	спец-среднее	5
14.	19058	Витаутас		1961	высшее	5
15.	22613	Габаритас		1967	спец-среднее	5
16.	20710	Гележинис		1958	среднее	5
17.	31413	Гиедрюс		1983	среднее	3
18.	27593	Гримас		1976	высшее	6
19.	13183	Гячас		1957	неок. среднее	6
20.	31083	Дайна		1982	спец-среднее	2
21.	21542	Добилас		1965	спец-среднее	5
22.	32887	Жемайтис		1985	высшее	5
23.	22476	Жилиус		1967	высшее	5
24.	34011	Илгаас		1986	и среднее	5
25.-	30553	Ионас		1982	спец-среднее	5
	34133	Цонелис		1986	спец-среднее	5

1	2	3	4	5	6
26.	27704	Каунас	1958	высшее	6
27.	21436	Комаровас	1964	неок. среднее	5
28.	30168	Лаура	1981	высшее	5
29.	30506	Миндаугас	1981	среднее	5
30.	30029	Мурас	1981	неок. среднее	5
31.	31611	Паулюс	1983	неок. среднее	5
32.	32736	Петерс	1983	среднее	5
33.	30952	Петраускас	1982	высшее	5
34.	17312	Пятрас	1960	высшее	6
35.	25983	Пятрас	1973	среднее	4
36.	32683	Пума	1985	среднее	5
37.	22791	Раса	1968	высшее	5
38.	21874	Руйбис	1965	среднее	5
39.	30567	Сакалас	1982	среднее	2
40.	31835	Светлов	1983	среднее	5
41.	11316	Свобода	1956	неок. среднее	5
42.	34077	Сергей	1986	спец-среднее	18 ноября 1986 г. завербован.
43.	29733	Степас	1980	спец-среднее	3
44.	5829	Скареле	1949	спец-среднее	5
45.	25167	Юра	1971	среднее	5
46.	33303	Генрих	1985	высшее	5
	30052	<u>СОДЕРЖАТЕЛИ Я/К</u>			
1.	32242	Алдона	1984	среднее	
2.	30713	Алоизас	1982	высшее	
3.	33856	Казбарас	1986	высшее	
4.	23628	Жемчужина	1969	среднее	
5.	30068	Плателяй	1981	высшее	

НАЧАЛЬНИК ПЛУНГСКОГО РО КГБ
 ЛИТОВСКОМ ССР
 ПОДПОЛКОВНИК


 В. ЮРКОНИС

2 декабря 1986 года
 № 1413

47.		Шолонга	1986	среднее	
48.		Рокас	1986	высшее	

всего 48

СПИСОК

дел оперучета Плу́нгского РО КГБ ЛССР
/ на I декабря 1986 года /

№ п/п	№ дел	Фамилии всех разрабатываемых, проверяемых, розыскиваемых, находящихся под наблюдением лиц, проходящих по отборкам и наименование литерных дел	Примечание
1	2	3	4

ДЕЛА ОПЕРАТИВНОГО НАБЛЮДЕНИЯ

I.	466	Керпаускас А.А.	
2.	903	Альминас А.А.	
3.	954	Армалис Б.Ф.	
4.	956	Каткус К.К.	
5.	961	Длёкас Ч.Ю.	
6.	1072	Славинкас П.П.	→
7.	1483	Паулаускас И.А.	
8.	1401	Нашленас-Кербелис П.П.	
9.	1802	Палюкас И.И.	
10.	2022	Биршкис А.В.	
II.	2057	Накальнишкис И.Д.	

Отправлено в 2-ой отдел 2-го Управления

ДЕЛА ОПЕРАТИВНОГО РОЗЫСКА

I.	133	Калинаускас Ю.Ю.	
----	-----	------------------	--

Отправлено в 2-ой отдел 2-го Управления

ЛИТЕРНЫЕ ДЕЛА

1.	828	Литовские буржуазные "националисты"	12 томов
2.	836	По работе в окружении особо-режимного объекта.	14 томов
3.	857	Еврейские сионисты.	2 тома
4.	1244	Организация работы по контрразведывательной обеспечении РОВД, ДССАФ, Штаба ГО, районного военного комиссариата.	3 томов
5.	1333	Материалы по контрразведывательному обеспечению промышленных и сельскохозяйственных объектов.	4 тома

НАЧАЛЬНИК ПЛУ́НГСКОГО РО КГБ ЛССР

ПОДПОЛКОВНИК

В.ЮРКОНИС

2 декабря 1986 года

№ 1414



*№ 432/86
Рокас, Уоланас
Андриус, Васа
Касу-*

Касас